

《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》

新华社北京9月4日电 国务院办公厅日前印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,深入贯彻党中央、国务院决策部署,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建现代体育产业体系,不断提振体育消费,增强体育产业整体实力和竞争力。提出到2030年,培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事,体育产业发展水平大幅提升,总规模超过7万亿元,在构建新发展格局中发挥重要作用。

《意见》提出6项20条重点举措。一是扩大体育产品供给,丰富体育赛事活动,优化赛事服务管理,发展户外运动产业,培育壮大冰雪经济,推动体育用品升级。二是激发体育消费需求,拓展体育消费场景,举办体育消费活动,实施消费惠民举措,扩

大体育消费群体。三是壮大体育经营主体,做大做强体育企业,搭建优质对接平台,深化体育产业交流合作。四是培育体育产业增长点,深化行业融合发展,促进区域协调发展,推动体育数字化发展。五是强化产业要素支撑,加强人才队伍建设,加大金融支持力度,丰富体育场地供给。六是提升服务保障水平,营造良好市场环境,做好体育产业统计监测工作。

偏关生态文化旅游示范区: 农文旅融合释放高质量发展新活力

本报讯 (记者杨峰雷)“与偏同行”抖音直播间里,边关落日的壮美与糜米锅巴的香气交织呼应;《四公主省亲》实景剧中,边塞风情引得游客驻足;“乾坤大舞台民歌汇”上,当地民歌唱响黄土豪情……这一幕幕热闹场景,正是偏关生态文化旅游示范区农文旅产业蓬勃发展的生动缩影。

作为全省首批、全市唯一的文旅类示范区,今年以来,偏关生态文化旅游示范区立足长城与黄河两大文化交汇的独特禀赋,紧扣高质量发展主题,深入推进项目建设、招商引资、品牌塑造等工作,推动农文旅不断融合,走出了一条特色发展之路。

项目建设是文旅发展的“硬支撑”,偏关生态文化旅游示范区以“四全工作法”为抓手,全力推进重点项目落地。中国糜米之乡区域公共品牌建设示范推广项目、老牛湾黄河文化公园游客中心主体工程已顺利完工,游客未来可在此感受黄河文化与糜米产业的深度交融;偏关县黄河长城生态文化旅游复合廊道建设项目一期工程已破土动工,工人们正抢抓工期推进建设,二期、三期工程的文保方案编制也在紧锣密鼓进行中,同时积极争取中央债券资金支持。据统计,2025年上半年,示范区产业项目完成投资1.26亿元,固定资产投资达1.52亿元,一个个项目的推进,为文旅产业发展筑牢了根基。

招商引资与营商环境优化同步发力,为发展注入新活力。紧扣县委“三绿”战略,偏关生态文化旅游示范区打出“多元化招商+精准对接”组合拳。管委会主要领导带队赴广西崇左考察民宿发展,引进优秀管理团队助力本地民宿升级;与山东青岛托托托托文旅集团深度合作,推进景区及民宿托管运营,让专业力量为服务提质。在跨区域合作中,示范区联合清水河县、准格尔旗景区运营企业,共同打造“长城黄河握手处”文化IP,推动线路联动与资源共享。营商环境方面,“不叫不到、随叫随到、服务周到”的“三到”服务落地生根,“一枚印章管审批”改革持续深化,为投资项目提供全流程服务,企业办事从“多跑腿”变成“少跑路”,实打实的服务让项目落地更顺畅。

品牌影响力的提升,离不开持续的宣传推介。今年春节、“五一”期间,偏关生态文化旅游示范区精心策划了系列民俗活动:乾坤湾村晚里,村民自编自演的节目充满乡土气息;红门口地下长城景区,“古装战士巡城”让游客一秒“穿越”到边塞岁月。为扩大传播声量,示范区在官方抖音平台基础上,新注册“与偏同行”“与关同程”两个账号,抽调骨干力量每天直播景区风光、民俗特色,从老牛湾的黄河落日日到乾坤湾的田园风光,从糜米锅巴的酥脆到酸饭的酸爽,全方位展示偏关的自然与人文之美。如今,“偏关黄河宿集职工疗养基地”成功获批,更让康养旅游成为新亮点。数据显示,上半年累计接待游客24.3万人次,同比增长11.1%;旅游总收入4432.24万元,同比增长19.7%,文旅市场活力持续释放。(下转第三版)

深入贯彻落实市委五届九次全会精神

市供销社忻州经济开发区管委会市残联传达学习市委五届九次全会精神

本报讯 连日来,市供销社、忻州经济开发区管委会、市残联分别召开会议,传达学习市委五届九次全会精神,安排部署贯彻落实工作。

8月25日,市供销社召开专题会议,传达学习市委五届九次全会精神。会议指出,要深刻领会市委关于深入实施农业“特”“优”战略,持续擦亮“中国杂粮之都”金字招牌,深入学习运用“千万工程”经验,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等方面的工作要求,深入思考和谋划供销社在“十五五”时期如何融入全市乡村振兴大局、如何发挥供销社的独特作用。要把完成年度目标和“十四五”圆满收官统筹起来,一方面加强对县级社的工作指导,确保各项任务按时按质完成,另一方面加强同省社各分社的沟通联系,掌握最新的政策和工作要求,实现信息上下贯通共享,为争取明年的项目、资金等做好准备。要针对8月份大调研发现的全系统在“五张网”构建等方面存在的共性和个性问题,深入剖析问题形成的深层次原因,寻求破局的方法,形成高质量的调研报告,为起草落实省委两办《持续深化供销社综合改革实施意见》的措施提供参考和依据。

8月29日,忻州经济开发区管委会召开专题会议,传达学习市委五届九次全会精神。会议强调,市委五届九次全会是在全市深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的背景下召开的一次重要会议,是全市上下深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的背景下召开的一次重要会议,是全市上下深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的背景下召开的一次重要会议。会议要求,要主动思考、主动谋划、主动对接,结合“十四五”圆满收官狠抓落实,围绕“十五五”规划编制细化贯彻措施,全力以赴抓好下半年工作,促进残疾人事业全面发展。要有效防范化解各种风险,近期自然灾害频发,要紧盯残疾人生命财产安全,毫不放松抓好安全生产,扎实做好防汛救灾工作,坚决维护社会大局稳定。要扛牢政治责任,抓紧抓实抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育的后续工作,纵深推进全面从严治党。要找准残联职责定位,聚焦全会提出的民生保障、安全生产等目标任务,充分发挥表率作用,履行好服务、管理职能,不断提高围绕中心、服务大局的能力和水平。(刘鑫林)

我市开展文化市场专项整治行动

本报讯 (记者张志远)为进一步规范我市文化市场经营秩序,近日,由市委宣传部牵头,市文化市场执法队相关人员组成的检查组,深入我市城区部分印刷企业、物流站点、书店、古玩市场等文化经营场所,开展文化市场专项整治行动。

在印刷企业和书店等经营场所,执法人员重点核查是否印制或销售含有淫秽、暴力、恐怖、迷信等有害内容的图书及印刷品,严厉打击侵犯盗版出版物等违法违规行为。检查过程中,执法人员积极向经营者宣传相关法律法规,强调合法经营的重要性,督促其自觉抵制非法出版物,共同维护健康有序的文化市场环境。

在中国邮政忻州分公司等物流企业,检查组严格核查企业是否全面落实物流实

忻州日报

2025年9月5日 星期五 农历乙巳年七月十四
XINZHOU DAILY



忻州日报 忻州在线

中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12180期 今日4版
网址: http://www.xzrbw.com 电子邮箱: sxzrbs@163.com 忻州日报社出版

坚定有序推动转型发展

代县:创新驱动集群发展促进转型

本报讯 (记者白雪萍)今年以来,代县紧扣高质量发展主题,以创新驱动为引擎、特色产业为支柱,文融旅合为纽带,纵深推进转型发展战略,推动传统产业焕新、新兴产业崛起、文化价值释放,县域经济呈现多点突破、协同共进的良好态势。

传统铁矿产业是转型“重头戏”。该县坚持“先整治再整合”与“关小改中建大”相结合,通过“关闭退出、单独保留、整合重组、打包安置”推进企业整治整合。目前,10个已上报方案的矿区分类推进,力争年内3个投产,5个具备运营条件,2个完成备案治理;剩余6个矿区加快方案上报,同步推动符合条件的企业安全绿色复工复产。依托智能化改造和绿色生产技术升级,铁矿产业正摆脱“高耗能、低附加值”模式,迈向“安全、绿色、高效”转型路。

制造业升级亮点频现。太钢集团代县矿业、久力机械制造有限公司省级重点产业链链上企业,金隅台泥(代县)环保科技跻身省级绿色制造名单。金隅台泥以科技创新推动数字化转型,近年研发投入2583万元,获18项实用新型专利和1项发明专利;其今年重点推进的露天灰岩矿项目建成投运后,将带动上下游建材企业形成产业集群。久力科技智造基地建成后,将创造500个就业岗位,其自主研发的超大振动筛技术打破国外垄断,产品精度达0.01

毫米级,年产值预计突破86亿元。久力科技矿用设备出口全球23个国家,总投资15亿元的久力汽车拆解项目完成主体工程。格林贝斯新能源装备厂房主体封顶。随着一个个新企业新项目相继落户建成,代县高质量发展的基础持续夯实。

新兴产业培育成效显著。该县以科技创新引领传统产业转型升级,着力构建以新能源、新材料、数字经济等战略性新兴产业为引领的产业体系,激活高质量发展新动能。山西诚迈电子有限公司年产20万台电脑主机项目,在代县播下了科技创新的“种子”,也推动代县走向科技兴县之路。新能源集群初具规模。夏初光伏发电等3个续建项目加速推进;总投资113.13亿元的黄草园抽水蓄能电站项目获省发改委核准批复;粤电风电等4个新建项目按计划推进;忻州北500千伏、胡峪220千伏输变电工程开工建设。全县建成并网总装机容量达585.9兆瓦,在建总容量680兆瓦,“风光储”格局渐成。数字经济领域方面,全面推进全域旅游智慧平台建设,助力景区实行“一网通管”。

黄酒专业镇迈向高质量发展。作为县域经济的“金字招牌”,黄酒专业镇建设今年以来持续提速,代州黄酒品牌传播力指数实现了同比、环比双增长。截至今年5月底,代州黄酒专业镇各类市

场主体共有203家。1至5月份,当地黄酒产值2.5393亿元,同比增长57.2%;营收5870万元,同比增长11.4%。雁门王酒业10万吨有机黄酒生产项目、有机黄酒酒庄项目已落地,集黄酒博物馆、黄酒主题文旅体验、沉浸式民宿酒店、酒文化交流活动、5G数字文旅于一体的复合型商业运营体系将展现给游客,打造北方黄酒消费新场景。

“文商体旅”融合激活消费新场景。该县坚持“以文塑旅、以旅彰文”,大力实施文化旅游项目,大打“体育+”牌,“文商体旅”融合日益成为撬动该县高质量发展新支点,全县旅游收入持续攀升。2025年上半年,全县A级旅游景区共接待游客71.69万人次,同比增长37.94%;门票收入2201.06万元,同比增长12.96%。推动“非遗”文化产业创新发展,加大县城“非遗旅游街区”和26个“非遗工坊”建设力度,开发代县剪纸、雁绣、布艺10大类近60种非遗文创产品。“非遗+研学”“非遗+夜游”等新业态蓬勃发展,实现“白天观光、夜晚消费”全时段经济。

新风劲吹,大地欢歌。从产业车间到文旅街区,从黄酒工坊到风电基地,代县聚焦创新驱动、集群发展、品牌塑造,以转型发展“加速度”推动县域经济实现高质量发展,让这座历史悠久的古城焕发出新的活力。



近年来,河曲县唐会村围绕“宜居宜业和美乡村”建设目标,通过农旅项目集聚化、文化资源品牌化、政策激励精准化等举措,探索形成了“特色产业支撑乡村振兴、旅游反哺农业品牌、文化激活乡村美学”的农文旅深度融合发展之路。图为村内的游乐园。本报记者 冯晓磊摄

铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来

——纪念抗战胜利80周年阅兵在我市广大干部群众中引发热烈反响

本报讯 (记者魏鹏飞)旌旗飘扬,战鹰翱翔;铁流滚滚,步伐铿锵。9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。我市广大干部群众踊跃收看大会实况,习近平总书记的重要讲话精神和阅兵盛况引发热烈反响。大家心潮澎湃、倍感振奋,迅速掀起学习讨论热潮。

“这场盛典不仅是国家实力的展示,更是一次深刻的爱国主义教育,直播震撼人心,让人热泪盈眶、心潮澎湃!”忻州师范学院党委人才工作部部长邢晋表示,作为高校教育工作者,肩负着赓续红色血脉、传承抗战精神的崇高使命,必须将这份家国情怀融入育人全过程,引导学生铭记历史、珍爱和平、砥砺自强,立志以科技报国、以实干兴邦,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

忻府区南关村党支部书记马燕荣说:“今天观看阅兵仪式,内心涌起的不仅是自豪感,更有沉甸甸的责任感。国家的大阅兵,是由无数个乡村的‘小进步’汇聚而成的。我深知,我的‘战场’在田间地头,在村民的家长里短里,在村内的稳定发展中。阅兵展示的是保家卫国的钢铁长城,而我的任务,就是筑牢乡亲们幸福生活的基石。接下来,我要更踏实地做好每件小事,把国家的好政策落到实处,让我们村的‘精气神’更足。”

在静乐县娑婆乡迎朝阳藜麦种植专业合作社,员工们围坐在会议室的大屏幕前,共同见证这一伟大时刻。合作社负责人张延凤说:“这次阅兵不仅是国家实力的集中展示,更是一场震撼人心的精神洗礼。我们深刻体会到今日盛世来之不易,离不开革命先辈的浴血奋战和伟大抗战精神的薪火传承。踏上乡村振兴之路,我们难免会遇到产业发展的瓶颈,也会面临服务群众的诸多挑战,但与先辈们浴血奋战的艰辛相比,实在是微不足道。我们当以阅兵展现的‘硬核’底气为支撑,把伟大抗战精神转化为强农兴农的实际行动,在各自岗位上奋勇前行,扎根乡土沃野,扛起为民服务之责,让乡村振兴的画卷在新时代徐徐展开。”

在忻府区文苑苑小区,许多家庭都是全家老少一起观看阅兵。居民赵大妈说:“现在的生活越来越好,都是因为祖国的强大。阅兵式让我们看到了祖国的繁荣昌盛,也让我们对未来的生活充满了信心。”赵大妈的孙子王禹博是一名小学生,他兴奋地说:“我长大了也要当一名解放军战士,像阅兵式上的叔叔们一样,保卫祖国,让我们的国家更加强大。”

本版责编:薛璐瑶

忻州市乡村振兴电商协会成立

本报讯 (记者张志远)8月28日,忻州市乡村振兴电商协会成立大会暨第一次会员代表大会在忻府区召开,标志着我市电商助力乡村振兴工作进入组织化、规范化发展的新阶段。市杂粮产业发展中心、市委社会工作部、市商务局、市民政局等相关单位负责人到会祝贺,来自全市的30余家电商企业代表参会。

会议审议通过了《忻州市乡村振兴电商协会章程》,选举产生第一届理事会理事及协会领导机构。杜子豪当选首届会长,王富亮当选常务副会长,会议同时选举出秘书长1人、监事长1人及17名理事单位。

新当选协会负责人表示,将以“服务产业、助力振兴”为核心目标,全面加强协会自身建设,积极联动政府、平台与农户,探索符合忻州特色的乡村振兴电商发展路径,切实发挥电商在推动乡村产业升级和农民增收中的“新引擎”作用。此次大会的成功举办,标志着全市乡村振兴电商行业迈入“抱团发展、协同共进”的新阶段。